

奋力争当广东县域高质量发展排头兵

鹤山各镇(街)亮目标谈举措

拔头筹、争上游
真抓实干促发展

鹤山市委十三届八次全会暨经济工作会议动员全市上下以经济建设为中心,拔头筹、争上游,全力冲刺全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵。本报以“拔头筹、争上游 真抓实干促发展”栏目,聚焦各镇(街),锚定目标、真抓实干,全力落实全会各项工作安排,为鹤山力争建成全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵贡献力量。

鹤山支持企业建站引育才 推动科技创新 支撑产业发展

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/李文龙)近日,鹤山市举办省级博士后创新实践基地授牌仪式暨“携手共进 创新驱动”博士博士后平台交流活动。

活动中,广东河海泵业机械有限公司总经理唐成表示,将以此次企业获批设立广东省博士后创新实践基地为契机,进一步加大科研投入,深化校企合作,为鹤山的创新发展贡献力量。

为进一步推动企业参与科研平台建设,活动特邀广东省博士博士后人才发展促进会综合管理部主任崔彩虹解读有关政策,并就博士博士后平台的申报流程、未来发展方向以及工作站管理中的关键问题等多个维度进行讲解,帮助企业更好地理解建站要求。

随后,参加活动的广东华鑫合金新材料有限公司以及广明源光科技股份有限公司分享建站经验。广东华鑫合金新材料有限公司副总经理王颜臣详细介绍了公司在博士后工作站建设过程中的成功经验和挑战,强调了校企合作在科研创新中的重要性。广明源光科技股份有限公司项目经理吴蔚蔚分享了公司在博士后引进、培养和管理方面的具体做法,展示了博士后团队在推动企业技术创新中的重要作用。

据悉,目前,鹤山市有国家级博士后科研工作站2家、省级博士工作站7家、省级博士后创新实践基地4家,累计通过博士博士后科研平台引进博士人才19人次。接下来,鹤山市将充分激活政策效应,全力支持企业引育才,提升科技支撑能力,扩大与海内外高校、科研院所的交流合作,推动博士博士后人才资源汇聚鹤山,练好高质量发展发展的“看家本领”,挺起现代化建设的“产业脊梁”。

龙口镇霄南村举办马拉松比赛 在奔跑中 感受古村落魅力



参赛选手在鲜卑古村纵情奔跑。

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬)在古村落跑马拉松是一种怎样的体验?2月23日,有着超过750年历史的鹤山市龙口镇霄南村迎来了一场别开生面的马拉松比赛,以“喜迎十五运”,穿越鲜卑700年”为主题的2025年鹤山市首届鲜卑古村马拉松10KM精英赛·龙口开跑。古色古香的赛道沿线风光、富含鲜卑特色的活动奖品令参赛选手们赞不绝口。

比赛中,超过200名选手在古村落中纵情奔跑。运用华南理工大学土木与交通学院“高韧超薄沥青磨耗层”专利技术铺设而成的环村路平整干净,为选手们提供安全舒适的路面条件;赛道沿途的“古城墙”、鲜卑特色墙绘、霄南鲜卑古村落文化馆等充满霄南村特色的景物和建筑,展示了古村落的魅力。

最终,来自古劳镇的屈廷廷获得比赛第一名。他表示:“拿到第一名,我非常开心。本次比赛赛道很好,霄南村的风光特别美。”来自沙坪街道的参赛选手青女士则表示,在鲜卑古村跑马拉松,感觉很奇妙,未来也会积极参加鹤山举办的各项体育赛事。

本次比赛的奖品包含一本《北魏风云·源贺传》,让更多人了解这位“鲜卑源氏始祖”的故事。此外,排名前三的选手还各获得一大块龙口牛肉。提着沉甸甸的牛肉,选手们脸上笑开了花。

据了解,霄南村作为鲜卑族后裔源氏的聚居之地,文化底蕴深厚。近年来,该村通过科学规划村庄建设、开展人居环境整治,成功打造“美丽霄南新农村”亮丽名片,成为远近闻名的“网红村”。2023年,霄南村入选省“百千万工程”首批典型村。此外,该村积极推广龙口牛肉、甘和茶等特色产品,并举办江门市第十八届农民运动会暨社区运动会等活动,不断“出圈”,吸引众多游客前来打卡。

健康知识讲座走进长者饭堂 传授春季养生之道

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡坤怡)2月25日,鹤山市民政局与鹤山市中医院在沙坪街道桂林社区长者饭堂联合举办《顺应时节 疏肝护阳》春季健康知识讲座,吸引了众多社区长者参与。该讲座特别结合长者的日常饮食习惯,将中医养生的智慧与春季健康饮食有关知识融合,兼具专业性与实用性。

讲座由鹤山市中医院副主任医师冯阅红主讲。她深入浅出地讲解了春季养生的要点。冯阅红表示,春季是阳气升发的好时节,通过合理的饮食调理,如多食用山药、红薯、香菜、芹菜等时令蔬菜,可以帮助长者疏肝护阳,促进体内气血运行,增强体质。同时,她还推荐了适合长者的温和户外活动,如散步、踏青等。“活动介绍的相关知识十分实用,希望鹤山市多举办这样的活动,让更多群众受益。”市民邹女士表示。

讲座结束后,鹤山市中医院中医团队还在社区开展了义诊活动。医生们耐心地为群众问诊、把脉、量血压、测血糖,并针对每个人不同的身体状况给出个性化健康建议和调理方案。此外,鹤山市民政局也在现场设置了政策宣传摊位,向市民介绍相关政策。

沙坪街道

“三轮驱动”建设现代化产业体系

沙坪街道将着重在现代化产业体系、城乡融合发展、基层治理等方面发力,推动高质量发展。

坚持实体经济为本、“制造业当家”,以招商引资为总牵引,以项目建设为主引擎,以工业用地保护红线为压舱石,奋力实现招引和落地“双跃升”。统筹兼顾夯实现代化产业体系的“四梁八柱”,坚持升级改造传统行业和优势产业、发展壮大战略性新兴产业、培育布局新兴产业和未来产业“三轮驱动”。立足城区定位推动现代服务业提质增效,结合现代物流业区位优势完善基础配套,撬动

企业发展,推动农文旅深度融合。

在纵深落实“百千万工程”中当好排头兵。以和美为目标抓环境,以富民为根本抓兴村,以共建为合力抓落实,奋力实现“三年初见成效”目标任务。

推动基层治理提质增效。总结运用好和全面铺开越塘“六合一”整治经验,打造全省中小城市城中村治理样板。聚焦“一老一小”推动教育和养老事业发展。

持之以恒抓党建、严作风,以廉洁的队伍建设执行、抓落实,以全面从严治党新成效引领和保障高质量发展。

鹤山工业城(共和镇)

持续壮大镇域经济 推动城镇品质提升

近日,鹤山工业城(共和镇)召开会议,传达学习贯彻鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神。

会议提出,要聚焦现代化产业体系建设,持续壮大镇域经济。努力实现全年招商引资投资额超100亿元。加快推动友谊等17个重点项目年内投产,力争全年新增规模以上工业企业25家,工业固投超100亿元、规上工业总产值超380亿元。全力推进绿能产业园、圣宝园区路网、污水处理设施等配套在上半年动工建设。统筹推进低效用地整治和全域土地综合整治。

要聚焦城镇品质提升,推进以小

市标准规划中心镇的试点建设,统筹推进基础设施项目,加快建设南部制造新城。谋划好今年的十大民生实事,深入推进绿美共和生态建设。

要全面推进省典型镇村建设。举办第三届镇“百千万工程”擂台比武活动。积极推进“光伏+农房”风貌提升试点工作。结合各自实际发展打造强村公司。打响“三瓜两豆一葛”共和优品知名度。用好活大凹关帝庙、古樟树等文旅资源,以共和镇千里步道示范路段串联带动工农文旅融合发展。

要聚焦城镇品质提升,推进以小

雅瑶镇

大力发展工业经济 推进典型镇村培育

雅瑶镇将紧紧围绕鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神,以更加坚定的决心、精准务实的举措,积极推动经济社会发展上新台阶。

大力发展工业经济。加强招商引资,争取招引亿元项目10个以上、投资总额超25亿元。优化企业服务,争取推动新上规企业10家,完成固定资产投资超20亿元。加快志格空调、石湖村级工业园“工改工”、增兆鞋厂片区“工改商”等项目建设,完善南靖、黄洞、石湖片区的园区基础设施建设。

全力推动典型镇村培育工作。加大5条典型村协同发展力度,积极挖掘村级经

济新增长点,带动陈山村太空舱宿舍、样板民宿等项目发展,指导强村富民公司规范化管理经营。打造鹤山千里步道(雅瑶段)示范路段,全年计划植树7000株。扎实推进石湖等易涝点整治、石湖河污水治理等工程建设。以陈山村为试点,全面开展“光伏+建筑”应用建设。

抓好社会民生事业。做好2025年十大民生实事,稳步推进雅瑶中学扩容提质、敬老院前道路及设施改造、泥河流域清淤疏浚、清溪旧旧排涝站升级改造等民生工程。打造石湖城中村治理示范点,加强摩电整治挂牌工作。

鹤城镇

努力把积极因素转化为发展实绩

鹤城镇深入贯彻落实鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神,努力把各方面积极因素转化为发展实绩。

巩固提升制造业当家“一把手”工程。推进低效用地整治和招商引资,加快构建符合鹤城实际的现代化产业体系,全力争创全国千强镇,预计今年完成招商引资35亿元。

以全域土地综合整治为抓手,完成省“百千万工程”典型镇验收。争取中央财政奖补资金开展“五好两宜”和美

乡村建设。聚焦“百千万工程”22项镇级重点任务,52项村级重点工作,加快推进腐竹预制菜产业园(一期)等重点项目建设,加快完成茶街街的招商工作。

深入实施民生工程,推动基层治理提质增效。持续践行人大代表“三联双到通网格”鹤城模式,加快完成美丽圩镇“七个一”建设,鹤城镇址山河城西村段生态清洁小流域建设、农污站点建设、危旧房屋拆除改造,重点攻坚鹤山市人民医院鹤城分院优化工程。

古劳镇

从三方面发力建设和美岭南水乡

古劳镇将从工业强基、城乡提质、文旅升级三方面发力,打造宜居宜业宜游的和美岭南水乡。

聚焦工业高质量发展,做大制造业经济。锚定工业总产值突破120亿元目标,全年引进不少于4个投资超亿元项目。大力助推雅图高新在主板上市,加紧推进东古改扩建等重点项目,确保今年新增规模以上工业企业不少于8家。全力配合龙古路、南新高速建设,完成省道S270至古劳水乡景区连接线等道路建设。

聚焦城乡协调发展,优化提升典型镇村。加快强村富民公司推动资产资源集聚式发展,建好大埠村“光伏+农房风貌提

升”样板,绘好双桥村作为省文化和旅游特色村的新画卷,全力打造古劳水乡高质量发展示范带。完成新种6900株树木的绿美建设任务。加快推动古劳泰馨花纳入广东省食品安全地方标准范畴,开展平河河流域防洪排涝能力提升工程,建成示范性美丽渔场。

聚焦文旅融合升级,擦亮“岭南第一水乡”名片。推动中传媒“横海游船”项目、古劳水乡景区升级改造项目建设,高标准打造见田坊古村落—岭南文化产业园、“云龙竞渡”等文旅综合体,建设“丁财两旺”的文旅特色镇。

址山镇

奋力在全国千强镇中争先进位

址山镇将认真学习贯彻鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神,继续深入实施制造业当家“一把手”工程,力争在全国千强镇中争先进位。

加强党建引领,促进各项工作齐头并进。以党建为引领,以典型镇建设为抓手,以全面推进各项工作落实为目标,持续做好医疗、教育等民生工作,大力发展文旅产业,打造与千强镇相匹配的美丽乡镇。

抓牢经济工作主动权,全力做强工业经济“主引擎”。坚持实体经济为本,加快推动鹤山主平台址山片区建设,引

进更多优质项目。服务隆基、信义等项目不断增资扩产。持续推进低效用地整治,力争新增规模以上企业20家。

加力提速推进“百千万工程”,打造具有址山特色的“典型”和“示范”。加快推动主平台址山片区建设,完善硅能源园区道路及配套基础设施。集中精力推进省“百千万工程”典型镇建设工作,加快完成“光伏+建筑”应用试点工作,打造“光伏特色小镇”。持续推进典型镇培育创建提质增效,发挥好址山特有的农业产业优势,有序推动“光伏+农房”建设。

宅梧镇

创建珠三角生态文旅示范镇

宅梧镇将锚定争创省“百千万工程”典型镇的目标,立足山水风光特色,推动“百千万工程”加力提速,奋力把高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头,全力创建珠三角生态文旅示范镇。

大力发展富民兴村产业,推进“桃花驿”、源林生态乐园、源林食品加工、“光伏+建筑”、林下经济试点项目建设,示范带动三产融合发展。

用好用足配套政策,扎实推进全域土地综合整治,聚焦实现“良田连片”“产业集聚”“生态优美”,推动农林文旅项目试点扩面提质,进一步激活盘活土地资源。

建立健全人居环境长效机制,凝聚力量、整合资源推动升级改造,补齐美丽圩镇“七个一”建设短板,打造“产业优、乡村美、村民富”的美丽宅梧。

龙口镇

提速争创省“百千万工程”典型镇

龙口镇将以“拔头筹、争上游”的奋进姿态,把鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神精准融入镇域发展规划,加快迈入省“百千万工程”典型镇行列的步伐。

以培育产业优势为“锚”,稳固高质量发展大盘。加快完善园区主平台基础配套设施,力争6月前通过省级化工园区复核认定。力争今年引入超亿元项目7个,全年总投资超25亿元。全力推动农业产业强镇项目一期建设内容如期验收,争取获得700万元中央财政资金支持二期项目建设。

以“百千万工程”为“要”,推动典型村

产业先行。用好青文村制定“光伏+农房建设”村规民约的成功经验,加快全镇“绿电”产业建设进度。推动实施珠西物流接驳青文大道创业一条街工程建设项目。推动霄南鲜卑古村落引入咖啡餐饮、文创等多元经济元素。

以美丽龙口建设为“根”,统筹镇村协调发展。继续深化美丽圩镇“七个一”建设,推动实施省道S272整治提升项目(龙口段)。深入推进绿美龙口建设,今年新种树木7400株,提升重点区域的绿化品质,助力霄南村、青文村、四堡村创建绿美乡村示范村。

桃源镇

冲刺工业总产值超150亿元目标

桃源镇将一鼓作气、一拼到底,努力实现5年内工业产值再造一个新桃源。

全力冲刺工业总产值超150亿元目标。持续抓好新供地、园区“工改工”以及闲置厂房“三大招商赛道”,到华东地区招引优势企业。持续推动伞篷产业迭代升级,擦亮“中国制伞名镇”招牌。力争连续4年工业总产值增速超10%,推动德兴环球成为鹤山首家产值超60亿元的本土工业企业,助推现有项目早动工、快建设、多投产。

打响桃源镇“有求必应、无事不扰”营商环境品牌。全力落实领导挂钩联系企业、重点项目专员跟进工作制度,推动工业区路网、污水管网建设,申请特别国债建设桃源中学高中部,加快推进镇卫生院医疗楼建设。

一村一策,打造高质量发展的和美桃源。因地制宜加快村级厂房建设和出租,完成全镇所有村(社区)“光伏+建筑”升级改造。打造“百千万工程”示范片区,办好群众有感可及的民生实事。

双合镇

不断推动产业发展取得新成效

近日,双合镇召开干部大会,传达学习贯彻鹤山市委十三届八次全会暨市委经济工作会议精神。

会议提出,要进一步优化营商环境,打造更加开放、透明、公平的市场环境。积极与鹤山市发展和改革局、科工商务局等部门对接,大力推进鹤山(双合)万洋众创城项目落地。加快推进低效工业用地整治。

要主动服务企业,狠抓镇内企业升级入统。积极对接落实政策措施,确保招商项目顺利落地。抓紧谋划一批符

合条件的项目,积极争取新增专项债券支持。力争恒力达、东堂项目以及台塑企业完成升级入统。

要不断推动产业发展取得新成效。找准临空经济区发展的定位和特色,擦亮“鹤山红茶”“鹤山粉葛”等国字号品牌,提升魔芋、粉葛、红茶等重点产业的规模,壮大村级集体经济。

要在纵深落实“百千万工程”上当好排头兵。今年力争高效完成20项重点任务,以和美为目标抓环境,以富民为根本抓兴村,以共建为合力抓落实。